

ОГРАНИЧЕНИЕ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА КАК ФАКТОР СТАБИЛЬНОСТИ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Кузьмянкова Дарья Витальевна,

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье анализируется возможность ограничения прав и свобод человека в целях обеспечения национальной безопасности, охраны общественного порядка, защиты общественной нравственности.

Ограничение прав и свобод человека – тема, которая хотя и находится в центре внимания ученых различных направлений научного знания, до конца не исследована. Одна из причин – ее сложный и многоаспектный характер. Много споров, в частности, вызывает проблема определения правовых пределов прав и свобод личности. Правовые ограничения в виде запретов, обязанностей, санкций определяют границы поступков субъектов в их стремлении к удовлетворению своих интересов [1]. С помощью правового регулирования государство устанавливает барьеры, за которые гражданин не может выходить, осуществляя свои права [2].

В науке конституционного права, теории государства и права, в законодательстве отсутствует единая, однозначная трактовка понятия «ограничение прав и свобод человека».

Автором было найдено несколько определений данного понятия:

– правовое сдерживание противозаконного действия, создающее условия для удовлетворения интересов контрсубъекта и общественных интересов в охране и защите (А. В. Малько) [3].

– допускаемые законом изъятия из конституционного статуса человека и гражданина (Б. С. Эбзеев) [4].

– осуществляемое в соответствии с предусмотренными законом основаниями сужение объема прав и свобод (В. И. Гойман) [5].

Большинство исследователей объясняют феномен правовых ограничений через такие слова, словосочетания, конструкции, как «граница», «грань», «дополнительное условие», «исключение определенных возможностей», «обременение», «преграда», «предел», «препятствие», «рамки», «сдерживание», «сужение объема права» [6].

Наиболее точным определением данного понятия, по мнению автора, является определение А. А. Подмарева: «Ограничение прав и свобод человека – это установленные федеральными законами в конституционных

целях границы, рамки, пределы реализации человеком (гражданином) его прав и свобод, соразмерные этим целям» [6].

Согласно статье 23 Конституции Республики Беларусь ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц.

В частности, ограничение прав и свобод человека может быть допустимым в интересах национальной безопасности. В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Решением Всебелорусского народного собрания 25 апреля 2024 г. № 5 под национальной безопасностью понимается состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз, обеспечивающее ее устойчивое развитие.

Ограничение прав и свобод человека также может быть обосновано в интересах общественного порядка. Определенные права и свободы могут быть ограничены, чтобы обеспечить поддержание общественного порядка и защитить права и безопасность граждан. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-З, с изм. от 8 июля 2024 г. № 22-З (далее – УК) в главе 30 предусматривает уголовную ответственность за такие преступления против общественного порядка, как хулиганство (ст. 339); заведомо ложное сообщение об опасности (ст. 340); организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок (ст. 342).

Защита нравственности предполагает меры, направленные на предотвращение распространения неприемлемого контента, а также защиту нравственных ценностей общества.

Защита нравственности обеспечивается и путем запрета на распространение определенной информации. Например, Законом Республики Беларусь от 17 июля 2008 г. № 427-З, с изм. от 30 июня 2023 г. № 274-З «О средствах массовой информации» в ст. 4 среди основных принципов деятельности СМИ предусмотрены защита нравственности и соблюдение норм профессиональной этики журналистов и общепринятых норм морали.

В целях обеспечения нравственного развития общества законодательством устанавливаются также запреты на размещение рекламы неэтического характера. Закон Республики Беларусь 10 мая 2007 г. № 225-З, с изм. от 6 января 2024 г. № 353-З «О рекламе» как вид ненадлежащей рекламы предусматривает рекламу неэтичную, которая определяется как реклама, которая содержит текстовую, зрительную или звуковую информацию, нарушающую общепринятые нормы морали и нравственности, в том числе оскорбительные слова, сравнения, образы.

УК признает в качестве преступлений следующие деяния, посягающие на общественную нравственность: изготовление и распространение порнографических материалов (ст. 343), в том числе с изображением несовершеннолетнего (ст. 3431), надругательство над трупом или могилой (ст. 347).

В интересах защиты здоровья населения ограничения могут включать принятие мер для предотвращения распространения инфекционных заболеваний, обеспечения общественной безопасности и здравоохранения. Защита прав и свобод других лиц также предполагает предотвращение нарушений прав других людей, защиту их безопасности, предотвращение и разрешение конкуренции прав и свобод.

Таким образом, отсутствие границ и пределов поведения субъектов может повлечь за собой совершение деяний, ставящих под угрозу государственную безопасность, повышение уровня преступности, нарушение ценностей общества. Однако предотвратить негативное влияние бесконтрольного поведения возможно только с помощью правомерных ограничений прав и свобод человека, закрепленных в нормах законодательства. Значимость оснований ограничения прав и свобод как для государства и общества, так и для отдельной личности, очевидна. Они способствуют защите национальных интересов в различных сферах, мировоззренческих основ общества, интересов отдельных лиц, тем самым выступают одной из гарантий стабильности политico-правовой, экономической и социальной систем страны.

Список использованных источников

1. Цыбулевская, О. И. Нравственный аспект ограничения прав человека / О. И. Цыбулевская // Юридическая техника. – 2018. – № 12. – С. 351–355.
2. Шкробот, А. А. Понятие и пределы ограничения прав и свобод человека в соответствии с международными актами / А. А. Шкробот // Труд. Профсоюзы. Общество : ежеквартальный научно-практический журнал / Федерация профсоюзов Беларуси, Международный университет «МИТСО». – 2017. – № 4. – С. 75–79.
3. Малько, А. В. Стимулы и ограничения в праве / А. В. Малько. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Юристъ, 2003. – 205 с.
4. Эбзеев, Б. С. Человек, народ, государство в конституционном строем Российской Федерации : монография / Б. С. Эбзеев. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Проспект, 2013. – 656 с.
5. Принципы, пределы, основания ограничения прав и свобод человека по российскому законодательству и международному праву : материалы «круглого стола» журнала «Государство и право» // Государство и право. – 1998. – № 7. – С. 20–42.
6. Подмарев, А. А. Ограничение прав и свобод человека и гражданина: определение конституционного понятия / А. А. Подмарев // Вестник РУДП. Серия : Юридические науки. – 2014. – № 2. – С. 9–17.